

ZUSAMMENFASSUNG 
MYELOMTAG 2018, Linz 6. Oktober 
Der Myelomtag 2018 fand heuer routinemäßig in einem westlichen Bundesland statt. Das Programm fand großes Echo. Von den 140 angemeldeten Patienten und Angehörigen konnten aufgrund zahlreicher Erkrankungen letztlich 128 Teilnehmer begrüßt werden.
Sechs vortragende Professoren und Ärzte spannten den Bogen von der Diagnose, über die Stammzellentransplantationen, dem Rezidiv, der Schmerztherapie und dem, die oö-Regionen übergreifenden Tumorzentrums zur Sicherstellung der einer hochwertigen Krebstherapie in allen oö-Krankenhäusern, bis hin zu einem Blick in die Zukunft der Myelombehandlung. 
Besonders erfreulich waren sowohl die Aussagen der oö. Landesrätin für Gesundheit Fr. Mag. Haberlander hinsichtlich unserer Versorgung in den oö. Krankenhäusern als auch von Mag Schmadlbauer von der GKK hinsichtlich der medikamentösen Versorgung in OÖ.
Nicht nur die Vorträge waren außerordentlich informativ. In den vorgesehenen Podiumsgesprächen wurden von den Referenten mehr als dreißig schriftlich gestellte Fragen beantwortet.
Die von ca. 20% der Teilnehmer eingebrachten Feedbackbögen zeigen im Durchschnitt folgende Charakteristik:
· Für mehr als 50% der TN waren die Informationen neu, nur für 5% bereits bekannt.
· Für mehr als 75% der TN wurden die angekündigten Themen ausreichend behandelt
· Für über 70% der TN wurden die Inhalte von den Vortragenden verständlich vermittelt.
[bookmark: _GoBack]Wir denken, dass unter diesen Gesichtspunkten betrachtet der Myelomtag als Erfolg für unsere teilnehmenden Patientinnen und Patienten bezeichnet werden kann. 
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